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Septemâna patimilor.

(Al.) „Și acolo L-au răstignit pe El.“
Cuvintele aceste în simplicitatea 

lor evangelică ne reamintesc sublimul 
act al Răscumpărării. Aprope două 
zeci de vecurî au trecut de atunci. 
Suprafața pâmîntului s’a schimbat atât 
de mult; cetăți și popore s’au prăbușit 
din înălțimea măririi în pulbere și, în 
locul lor, altele s’au ridicat la apogeul 
puterii. Generațiuni după generațiuni 
au vădut lumina zilei și s’au reîntors | 
eră-și în pămîntul, din care erau luate... j

Și în fața acestei schimbări și ne- j 
statornicii a „lucrurilor de mâni ome
nesc!, “ în butul trecătorelor valuri ale 
vremei, tot mai strălucitore, tot mai 
sfîntă se ridică icona blândului profet 
nazarinean. învățăturile Lui reînoesc 
fața pâmîntului, deșteptă la o nouă 
vieță inimile împetrite, formând basa și 
fundamentul civilisațiunei. Și cu cât 
civilisațiunea voesce a se abate de la 
învățăturile Lui și a-și croi independentă 
drumul înainte, cu atât e silită mai 
mult a-și recunosce neputința și a se 
reinforce, ca fiul cel rătăcit, la Tatăl 
adevăratei civilisațiuni.

La acest isvor de lumină, gândirea 
nostră se înseninăză, inimile nostre se 
înduioșeză, ființa nostră întregă se 
renasce.

De aceea, biserica în dragostea ei 
pentru omeni, ne pune în tot anul 

înaintea ochilor dumnezeesca tragedie 
de pe muntele Golgothei, pentru ca 
mintea nostră întunecată de spiritul 
vremii, să afle eră-și isvorul dătător 
de lumină, pentru ca inima nostră sfâ
șiată de patimi, să afle mângâiere în 
fața Răstignitului.

Și lumină și mângâiere aflăm.
Vedem înaintea ochilor noștri su

fletesc! mulțimea furibundă și inconșcie 
scuipându-L și lovindu-L în față pe 
Acela, care mai înainte cu câte va zile 
era întimpinat cu aclamațiuni de mărire 
și ramî de oliv — și înțelegem, cât 
de puțin prețuesce aura popularis a 
mulțimii, care se schimbă și se îndoie 
ca trestia bătută de vînt.

Vedem batjocurile sacrilege, sufe
rințele Fiului omului, și nu autțim nici 
un glas de protestare, nici o mână 
ocrotitore nu vine în ajutorul Celui ce 
sufere pe nedreptul, nici Lazar cel 
înviat din morți, nici paraliticul ridicat 
din patul durerilor, nici orbul din na- 
scere, nici Petru... — și înțelegem, 
că dacă am făcut vre un bine, să nu 
așteptăm recunoștința omenilor, nici 
prietinia lor să nu le-o cerem, când nu 
le mai putem fi de ajutor.

Vedem sfințenia pălmuită, adevărul 
restignit pe cruce, nevinovăția scuipată 
in față; privim în jur de noi — și 
ni-se stringe inima, când astăzi ca și 
înainte cu două mii de ani, vedem 
sfințenia pălmuită, adevărul răstignit pe 
cruce, nevinovăția scuipată în față . . .

Ca o erupțiune de diabolică furie 
audim sbierătele mulțime! setose de 
sânge : liîistignesce - L! Ttâstignesce-L! 
Nu cărcă, dacă sângele, ce are să 
curgă e vinovat de acesta sortă, nu 
vrea să își aducă a minte de admirarea, 
cu care î-L privia până atunci, și e 
mai aplicată a elibera pe tâlharul 
Varava, de cât pe Cel ce i-a reproșat 
cu atâta durere și adevăr: „Poporul 
meu, ce rău am făcut ție?“ între hui
duieli și batjocuri silitu-L-au să-și iea 
crucea pe umăr și să o tîrască până 
pe vîrful Golgothei. Trupul Lui slăbit 

i de lovituri și neodihnă tremura sub 
povara crucii și se încovoia. Puterile 
î-L părăsiau și cădea sub povara crucii 
la pămînt;

Și acolo L-au răstignit pe El.
Cerul și-a întunecat seninul al

bastru, sorele și-a acoperit fața de 
durere, pămîntul s’a cutremurat de un 
fior de groză și catapitezma bisericii, 
în două s’a rupt . . .

Alăturea de sfintele patimi ale 
Mântuitorului, ne aducem a minte de 
nerecunoscința lumii și de propriile 
nostre patimi.

O „săptămână a patimilor" este 
; vieța nostră ca indivizi — o săptămână 

a patimilor este, mai ales, vieța nostră 
ca popor și ca biserică.

Papiu-Ilarian a spus un mare 
adevăr, când a scris, că istoria nemului 
nostru este o istorie de patimi. Acela-și

Feuilleton.
-----ÎSSfr—

Revedere.
Când trenul s’a oprit în gară, am simțit 

încă din ușa cupeului aerul capitalei. Uruitul 
trăsurilor și a tramwaielor .... circulația 
neobicinuită de pe strade .... aerul infect, 
în care negura dimineții se amesteca cu 
fumul sutelor de fabrici. în sgomotul vavi- 
lonic al stradelor. în gona cu care trecătorii 
grăbiau după afaceri, în amestecul acela 
arbitrar de interese și patimi, resimții sen- 
sația puternică, ce o aveam de câte ori re- 
întorceam de pe vacanțe. Mergeam acasă 
obosit și enervat de sgomot și sensații; 
săptămâni înainte visam de seninătatea că
minului părintesc și ardeam de dorul liniștii 
din provință. îmi era dor de curățenia sen
timentelor din provință, de pretinii mei, de 
satul, unde sufletul meu de copil își 
plămădise cele dintâi visuri, așa de simple, 
așa de curate. îu caosul vavilonic al ca
pitalei satul meu îmi părea ca un vis frumos, 
și-mi era milă de mine însu-mi, când mă 
vedeam lipsit de seninătatea acestui vis și | 

aruncat în mijlocul realității celei mai amare, 
în 8buciumul vieții din capitală, în „lupta 
pentru esistință“, ce o vedeam desfășurându-se 
în jur de mine cu furia desnădăjduirii, satul 
meu îmi apărea ca un ostrov în întinsul 
mării, ea o mângăitore sanda simplidtas.

Și totuși .... a dese ori, în vacanțe 
gândul meu sbura. ea atras de o necunoscută 
putere, spre capitală. Și când reîntorceam, 
inima mi se bătea cu putere, un fior de plă
cere îmi trecea dealungul trupului, când mă 
vedeam erășî în mijlocul sgomotnlui asurflitor 
de pe strade. Vedeam circulația neobicinuită, 
recunosceam răceala mutrelor, ce treceau 
grăbite și indiferente pe lângă mine și . . . 
căldura ce o aduceam din satul meu. mi se 
stingea în inimă fără veste. Deveniam și 
eu rece și nesimțitor. Simțiam cum inima 
mea — bieta naivă din provință! — înce- 
teză de a mai palpita eu căldura de mai 
înainte. Cenușă și sgură .năpădea focul 
ce-mi ardea în inimă — și eu lăsam să-l 
năpădescă, căci ce lipsă aveam de căldură 
într’un oraș atât de fără inimă, ce lipsă 
aveam de inimă întrun oraș atât de rece și 
nesimțitor ?

La gară mă aștepta un prietin. Ne 
cunoseeam de pe băncile liceului. Era o 

inimă comunicativă și sinceră, un visător, 
și mi-e tare drag. Dar e refl să fii visător 
în lumea de azi, în cât poetul abia a fost 
îndreptățit, să întrebe cu atâta emfasă

Unde ni-s entusiaștil, visătorii? . . .

Entusiasm, visuri — povești frumose!
La dejun îl ascultam distrat, cum îmi 

vorbea:
— Așa mă cuprinde câte o dată o du

rere nehotărîtă. Nu mai am voe de studifl, 
nu mai înțeleg pentru ce să mai lupt 
înainte? Când mă uit la vieța mea de până 
acum, nu aflu alt ceva de cât luptă . . . . 
luptă cu studiul și cu sărăcia. Și când mă 
gândesc, că acesta este cea mai frumosă 
parte din vieța mea. mă prinde așa o părere 
de rău, când văd cum trece tinereța mea, 
cum trece și cum n’are să se mai întorcă ...

Ochii lui frumoși străluciafl inteligenți 
și triști.

Avea dreptate prietinul meu. Sînt atât 
de mari ostenelele. atât de mulți sînt luptă
torii și atât de puțini învingătorii. Seninul 
cer al tinereții e acoperit de grijile studiului 
și ale sărăciei, er când ajungi să răsbați 
de-asupra greutăților, visurile tinereții au 
sburat pentru tot de una. Bolintinean a 



lucru l-am putea susțină și față cu 
biserica nostră, căci evoluțiunea nostră 
ca popor, este strîns legată de biserică.

Și astăzi biserica nostră sufere.
E singurul loc, ce ne-a rămas 

neprihănit, și ne dore inima de 
durerea ei.

Ca o mamă, ce și-a dat si cea 
din urmă bucată copilașilor, privesce 
cu durere la școlile ridicate și susținute 
de ea, ve^endu-le periclitate de a apuca 
în mâni străine.

Cu inima sîngerândă vede apoi 
serăcia în care trăesc servitorii ei, și 
neputend însă-și să-i ajute, cu neîn
credere și frică privesce la ajutorul 
străin, care va lega manile credincio
șilor ei servitori și va rupe legătura 
de dragoste a turmei și a păstorilor.

Cu o presimțire sinistră la sortea 
viitore a poporului nostru, vede cum 
bunăstarea sfintelor lui Dumnezeu bi
serici scade, în proporție cu zelul cre
dinței, ce se clătină; cum vițiul și 
desfrîul ocupă locul castității și credinței 
părinților noștri.

Alăturea de sfintele patimi ale 
Mântuitorului, să ne aducem a minte 
și de patimile bisericii nostre. Să ne 
aducem a minte, că noi sîntem causa 
acestor suferințe, cu inima nostră cu
fundată în păcate, cu mintea nostră 
amăgită de gânduri egoiste. Noi sîntem 
causa acestor suferințe și tot noi avem 
datorința de a cerca risipirea lor, de 
a ne împlini datorințele nostre de fii 
recunoscători.

Căci numai atunci ne vom împăr
tăși și pe mai de parte de a bisericii 
sprijin și putere, numai atunci vom 
putea spera în săptămâna patimilor, 
slăvită și binecuvîntată zi a învierii!

Autonomia catolică. — înainte cn câte 
va zile ziarele din capitală, scriind despre 
lucrările comisiunel autonomice, spuneau, că 
acestea pot să înainteze acum cu mult mal 
bine, de vreme ce episcopatul gr. cat. român 
în schimbul unor concesiuni, e aplecat a-șl 
retrage proiectul seu în causa autonomiei.

După informațiunile nostre nu seim, să 
fie ceva adevăr în scirea acesta, și nici nu 
cunoscem motivele, cari ar fi îndemnat pe 
Archiereiî noștri, să-și schimbe posiția de 
mai înainte. Totul ni-se pare a șiretlic, 
și acesta din motivul, că unor ziariști 
magiarl li-s’a părut a fi aflat un puternic 
argument contra episcopatului nostru, când 
îi face atențl, că prin acest protest, ei se 
pun în conflict cu Maestatea Sa, supremul 
patron al bisericii nostre. în acela-și timp 
ei uită, că acest protest a fost adresat chiar 
Maestății Sale, cu rugarea. ea să-I scătă pe 
Românii gr. cat. din autonomia catolică și 
să le permită ținerea unui congres bisericesc, 
în care să-și pună el însi-șl basă autonomiei 
proprii.

Asta ar fi posiția archiereilor noștri, 
și starea faptică a lucrului, și de aceea 
soirile foilor magiare ne par lipsite de 
adevăr.

Ajutul de stat. — în potriva nedrepte! 
împărțiri a ajutorului de stat, am primit 
spre publicare mai multe scrisori. Nu pu
blicăm inse nici una. Noi ne-am spus cu- 
vîntul. Nu mai vrem să ni se zică, ea anul 

i trecut, că agităm pe acesta temă. Preoții 
! se cunosc unul pe eel alalt și fie care seie i 

să judece, dacă in atare cas s’a dat ajutor, 
ori s'au răsplătit servițli.

Un lucru relevăm din corespundințele 
primite. E adecă cea mai potrivită ocasiune, i 
ca preoții să-și aducă aminte de fondul de 
salarisare și fie care să dăruiescă ceva 
pentru el.

Anul trecut s’a făcut începutul, cu do- 
națiunile date la Sinod, cu răscumpărarea 

felicitărilor de anul noă și cu banii adunați 
cu oca8ia colindatului, (Tr. Almaș a escelat), 
fondul s’a ridicat la cifra de 474’20 corone, 
depuse deja spre fructificare. începutul e 
destul de frumos, pentru ca continuarea să 
se facă cu multă însuflețire.

Liturgia magiară. — Sînt încă prospete 
înjurăturile pe cari organul lui Bânfly le-a 
adus Mitropolitului nostru și peste tot întregei 
biseriei greco-catolice române, pentru nesuc- 
cesul peregrinajului rutenilor greco-cat. Se 
scie, că totă vina se aruncă asupra Mitro
politului nostru, care ar fi scris la Roma și 
Lemberg, spre a pregăti spiritele contra 
acestei cereri.

Am arătat încă atunci, cât de nete
meinice sînt aceste învinuiri. Azi sîntem în 
posiție de a comunica cetitorilor noștri, cari 
sînt vederile preoțime! înalte catolice în 
acestă cestie.

„Nagyvârad“, organul cardin. Schlauch 
„Bud. Hirlap“ și „Pești Naplo“, publică 
câte un comunicat în afacerea acesta. Ele 
conglăsuesc în a spune, că s’a isprăvit cu 
limba liturgică magiară, asta nu va fi nici 
o dată.

„Vaticanul nu va permite introducerea 
limbii magiare ca limbă a servițiulul divin, 
fiind că prin acesta ar păcătui în contra 
unității bisericii catolice romane, ceea ce 
îndeosebi trebue s’o aibă în vedere. Altmintrea 
greco-catolieii de neam magiar și acum pot 
să se roge și să cânte în limba lor maternă, 
ba în locuri, unde credincioșii sînt Unguri, 
predicatorul e obligat să predice unguresce. 
A st fel din punctul de vedere național prin 
acesta Ungurii pot fi satisfăcuți, dar unitatea 
limbii liturgice nu p6te fi stingherită.

„în ce privesce împrejurarea, că și 
greco-catolicii români folosesc limba română 
ca limbă liturgică, — nu e deplin lămurit: 
dacă o folosesc ei acesta pe temeiă de tot just, 
ori nu? Când adecă o parte a națiunii ro
mâne s’a întors în sînul bisericii romano-

scris cu drept cuvînt: „Bietă tinerime! depune 
la intrarea ta în vieță visurile tale cele 
mai curate!“...................................................

La universitate tote le-am aflat, cum 
le scieam. Aceleași mutre tinere și necu
noscute, același sgomot pe coridore, aceeași 
lumină galbină de gaz. Chiar și bătrîna 
vîncjetore de pogăei era tot în același 
ungheț, cu ochelarii pe nas și cu corfa de 
pogăei înaintea ei. S’a uitat peste ochelari 
la mine și m’a salutat cu: „jo reggelt, te- 
kintetes ur!“ Nu m’a recunoscut. Altcum, 
de sigur, m’ar fi salutat cu mai multă căldură, 
ca pe vremea când eram seminarist: „kezet 
Csokolom, tisztelendo ur!“ Dar cum nu eram 
în talar, bătrâna nu era datore să-și aducă 
aminte de tote generațiile, cari s’au împărtășit 
„între ore“ din pogăcile ei.

în scurt eram aprope erăși obicinuit 
cu capitala. Numai sera, când lungul 
șir al felinarelor da orașului un aspect 
feeric, mă simțiam străin în marea aceea 
de lumină.

Me plimbam cu prietinul meu pe țărmul 
Dunării și mă uitam la tremurul valurilor, 
cari reoglindau lumea de pe țărmuri în 
adencul lor. Și când treceam pe lângă vre 
un edificiu cu ferestre mai jose, mă uitam 
prin geamuri la bieții omeni, cari trăiau în 
despărțămintele subterane. Miseria era în
tipărită pe fețele lor palide și desfigurate. 
Locuințele aceste umile și infecte ale orașelor 
mari sînt arsenalele, de unde Vițiul și Anarchia 

îșl inroleză luptătorii. Și societatea stă cu 
mânile în sîn, îl lasă pe acești nefericiți, 
să dea cu capul de părete, și pe urmă îl 
închide în temnițl, ca să dea o probă mai 
mult despre nemărginita grije, ce o portă 
binelui de obște . . .

La un colț de stradă o fetiță de vre o 
doi spre zece ani îmbiia trecătorilor gazeta 
de sera. Cu voce timidă silabiza din când 
în când:

— Ești Ujsâg! . . . Ești Ujsâg!
Ne-am oprit în fața ei, să ne luăm 

câte un număr. Era frumușică. Perul îi 
flutura în bătaia vîntulul — un vînt rece — 
și bluza bietei vîntj&ore de gazete era de 
vară. Icona ei mi-a remas întipărită în 
minte. Un fel de jale nehotărîtă o împrejmuia, 
ca un cadru de doliu. Vedeam în închipuirea 
mea sortea tristă, ce o aștepta pe bieta copilă 
frumosă și săracă . . . ±.n alt colț de stradă 
vîndetorul de gazete era o bătrână de vre o 
șepte zeci de ani. Trămurând de frig, 
stringea convulsiv gazetele, cu privirea 
pierdută în vag. Abia când i-am cerut ga
zeta, s’a recules din aiurare, silabizând ma- 
șinaliceșee:

— Ești Ujsâg!
între betrâna acesta cu un picior în 

gropă și între copila de doi spre zece ani 
aflam o asemănare fatală. Vedeam deslușit 
în mintea mea fasele sociale prin care va 
trece mica vînețetore de jurnale, până va 
ajunge erăși la ocupația cea dintâiu: să 

vîndă erăși jurnale ca bătrâna, trămurând 
de frig și de neputința vrîstel în colțuri de 
stradă . . .

Amară e pânea săracilor, dar mal amară 
e pânea unei fete sărace!

Reflecțiile aceste mă posomoriau din ce 
în ce mal mult — sgomotul și rîsetele ve
sele ale trecătorilor mă enervau. Lumina 
intensivă mă făcea și mai trist, îmi da sen- 
sația, ca și când omenii, în nepriceperea lor, 
ar fi luminat în adina orașul, ca cu atât mai 
tare să se observe hidra cea cu trei capete, 
ce le suge sângele și vieța: luxul, miseria, 
desfrîul!

A, mi-am adus aminte de seminar. Mi-e 
dor să-l văd.

în cea alaltă zi am mers, dar porta 
era închisă; clericii erau la biserică.

M’am dus și eu.
Câți va băieți de șeolă trecând pe lângă 

mine, salutară în cor:
— Laudetur Iesus Christus!

Privindu-I, am rămas înduioșat. Fețele 
lor erau așa de naive, inima lor — va fi 
fost tot pe atât de naivă, o sciu. Mă 
gândiam:

— Lăudați-L, băieți, lăudați-L până 
sîntețl buni și nevinovați, lăudați-L până 
inima vostră e curată, căci va veni o vreme 
.... va veni vremea, când nu-L veți lăuda 
mal mult! 



catolice: Papa le-a dat decret, că nu-I va 
conturba în vechile lor moravuri. Er acestă 
concesie il-a făcut-o, fiind eă era vorba de 
convertirea unei întregi națiuni, și fiind că 
Scaunul papal are în vedere interesul re- 
ligionar, mântuirea sufletesc» și nu politica. 
Pe temeiul acestei concesiuni folosesc deci 
Românii greco-catolici limba lor românescă, 
ca și când și sub schismă ar fi folosit-o; 
dar că în adever au folosit-o, asta nu este 
adeverit; se pote. că întrebuințarea limbii 
române s’a furișat pur și simplu în liturgie. 
Acum, dacă Românii pe temeiu cu totul legal 
întrebnințeză limba românescă: din acesta 
nu urmeză, că Scaunul papal să mal îngăduie 
și o altă limbă liturgică. Ba chiar și din 
punct de vedere național magiar trăbue bine 
chibzuit, nu e ore mai corect lucru, dacă 
Papa nu admite acestă cerere? Căci, dacă 
greco-catolicilor li-să îngăduie liturgia ma
gia ră: acesta ar ave să îmbărbăteze și pe 
Slavi, ca să ceră și dînșil Introducerea limbii 
slave, de ceea ce Magiaril numai bucura 
nu se pot.

„în cercuri greco-catolice magiare se 
vorbesce a nume că, dacă Papa nu admite 
liturgia magiară: el vor rupe-o cu Roma și 
se vor constitui în biserică independentă.

„Despre acestă mișcare Vaticanul nu 
are cunoștință, dar chiar dacă ar avă, — 
acestă presiune nu-1 va abate de la atitu
dinea sa. Și organisarea unei biserici ma
giare de sine stătătore n’ar folosi de loc 
eausel magiarismului; fiind că dintre Români 
forte puțini s’ar alătura la biserica magiară, 
er Rutenii cari progresezâ acum pe calea 
cea mai bună cătră magiarisare: jumătate 
ar rămâne la biserica magiară și cea alaltă 
jumătate ar cade cu desevîrșire jertfă ru- 
sificării.

„Cel mai bun lucru e deci, să ne mulțu
mim cu starea actuală de lucruri în ce privesce 
causa liturgiel; vice-versa inse numai desa- 
proba putem faptul, că, dacă noi cerem liturgie 
magiară de la Scaunul papal, Românii greco- 
catolici și greco-orientali vor să pornescă o 
contra-mișcare față cu cererea acista și să 
conducă o deputațiune contrară înaintea Papei*.

După cum apare din celea de mai sus, 
magiaril cercă să îndulcescă hapul acesta,

Biserica era plină de lume. Cântările 
sfinte acompaniate de orgă aveafi un farmec 
dătător de vieță. Altarul ardea în tremurul 
luminelor de ceară. Suspine și rugăciuni 
și fum de tămâie se înalțau spre crucea 
altarului.

Cunosceam așa de bine crucea aceea 
și am rămas și de astă dată cu ochii pi
roniți la chipul Răstignitului. Capul încu
nunat cu spini și înclinat spre umăr părea, 
că se clătină . . . pleopele Răstignitului se 
deschid .... și simțesc, că ochii Lui îm- 
păenginițl mă fixeză eu o privire mustrătore 
și blândă. Răstignitul — m’a recunoscut. în 
privirea Lui mustrătore părea a-ml zice:

— Unde al fost până acum? Ce al 
făcut? De ce nu îți mal aduci aminte de 
mine? Nu mă mal iubesci?

Era atâta mustrare în aceea privire, 
atâta adever în aceea mustrare! . . .

Și mi-am acoperit fața cu mânile — 
și am plâns!

Budapesta. 25 Februarie.

Simin.

de alt cum destul de amar, cu observarea, 
că noi Românii n’am folosi pe dreptul limba 
românescă la liturgie. Dar asta nu mal 
trebue dovedit. Ne miră înse, cum de un 
ziar de care se spune, că e inspirat de un 
cardinal, nu pote să nu vadă în proiectatul 
nostru peregrinaj, alt ceva, de cât un act 
de protestare? Am spus destul de lămurit 
cu ce scop aranjăm peregrinajul acesta, și 
dacă va ajuta Dumnezeii, vom areta-o și în 
faptă, la vremea sa.

Pro domo. — Din incidentul aniversării 
de 25 ani de la înființarea partidei liberale 
magiare de astăzi, „Magyar Szalon“ s’a 
adresat eâtor-va fruntași al partidei, ca să-și 
dea părerea asupra el și a politicei sale.

Coloman Tisza, părintele partidului 
liberal, arată mal întâiu cât de greu îi 
vine să se pronunțe despre activitatea de 
25 ani a partidei liberale, tocmai densului, 
care a dat impulsul la 1875, ca partida 
liberală să iasă din fusiunea celor două mari 
partide de atunci. Acesta, zice, a corăspuns 
dorințelor din totă țara.

Nu vre să vorbescă de încercările, ce 
s’afi făcut de atunci încoce pentru unirea 
partidelor. După fusiune se spera, eă față 
cu partida liberală să va forma o partidă 
conservativă constituțională așa, ca să se 
potă alterna la guvern două partide, cari 
stau pe basa legii.

Sub conducerea conservativului baron 
Paul Szennyei se făcuse o asemenea încer
care. dar la alegerile din 1875 aderenții lui 
intrară în număr forte mic în dietă și în 
urmă își depuse și el mandatul.

După acesta urmară cunoscutele for
mațiuni de partidă; conducerea guvernului 
rămase înse, necurmat problema partidei 
liberale ...(!)

Vorbesce mai departe de marile pro
grese, ce s’ar fi făcut în 25 de ani sub gu
vernul liberal. De sigur, zice, s’au întâmplat 
și întrelăsări ba chiar rătăciri, dar omeni 
erau cei din fruntea afacerilor. . . Și încă 
ce fel de omeni (!)

Tisza încheie ast fel făcând alusiune 
la Szell și partisanil lui: „Nu voiu să ghicesc 
ce va aduce viitorul. Este înse convingerea 
mea. că pe cât timp acestă partidă va 
înainta în direcțiunea urmărită pănă acum 
este în interesul statului maghiar să fiă și 
să rămână compactă. Și dacă cineva ar 
admite distrugerea partidei — fie și numai 
din nobilă Iubire de pace — safl dacă 

i fie și ineonscient, ori condus de cele 
mal bune intențiunl, ar nisni să slăbescă 
legăturile partidei, acela ar comite o mare 
greșelă. După un veehiu paradoxon înse, 
în politică greșala face mai multă pagubă, 
de cât crimă".

Revistă politică.
Afaceri interne. Săptămâna tre

cură ministrul president magiar și cel 
de la resortul finanțelor, împreună cu 
colegii lor de la acelea și portofolii din 
Austria și cu miniștrii comuni au ținut 
un consiliu ministerial în care afl făcut 
preliminariul speselor comune pentru anul 
vendor. Consiliul a ținut mal multe zile 
și s’a terminat Sâmbăta trecută. Pe 

cum se spunea, causa duratei atât de 
lungă a consfătuirel amintite sta în ne
înțelegerile, ce s’ar fi ivit între miniștrii 
de răsboifi și marină și între cel alalțl. 
Cei dintâifi adecă voiaiî înmulțirea ar
matei, provederea artileriei cu tunuri 
nouă, pe cum și sporirea flotei, cari tote 
sînt împreunate cu sarcini materiale atât 
de mari, în cât țara nu le pote suporta.

Dacă au fost adevărate pretensiunile 
acestea ale ministrului de răsboifi și a 
celui de la marină, atunci aceștia afi 
trebuit să abstele de la ele, căci în con
clusul consiliului ministerial nu este vorbă 
despre o înmulțire atât de însemnată a 
speselor, ridicându-se acestea abia cu 5 
milione corone mal mult ca în trecut.

în virtutea aceluia-și conclus, 
delegațiunile însărcinate cu statorirea 
budgetului comun sînt chemate la Buda
pesta pe 12 MaiO.

Austria. în jumătatea de din colo 
a imperiului nostru acuma e sesonul die
telor provinciale.

Cehii se luptă și acolo cu elementul 
germân pretinzând în continuă drepturile, 
ce le compet cu privire la folosirea 
limbeî lor la unele auctoritățl. Moravii 
se mărginesc mal mult la lucruri indus
triale, recercând ministeriul de răsboiă, 
ca comandele militare pentru procurarea 
tuturor articlilor necesari pentru armată 
să se pună în conțelegere directă cu 
însi-șl producătorii. Mal multă isbândă 
de cât toți, a avut pe terenul politic 
dieta Dalmației, în carea a fost primit 
un proect de lege în virtutea căruia 
limba oficiosă la autoritățile provinciale 
e cea croată.

Maestatea Sa Monarchul nostru pe 
cum șerifi foile fie din patrie, fie din 
Germania, pe la începutul lunel venitore 
va merge la Berlin ca să reîntârcă visita, 
ce împăratul german l-a făcut-o mai anii 
trecuți. Cu ocasiunea acesta va asista 
și la ceremonia împreunată cu dechiararea 
de maioren a moștenitorului de tron 
germân.

împăratul Wilhelm în o epistolă a 
sa adresată primăriului capitalei sale îl 
îndemnă să pregătescă tote cele de lipsă 
pentru o demnă primire a înaltului și 
stimatului său ospe.

Transvaal. De un timp în coce 
începe a scădâ din noii voia bună a 
celor din Londra. Scirile, ce le trimite 
generalissimul Roberts nu mal sînt îm- 
bucurătore pentru el. Roberts în loc să 
raporteze despre învingeri, în cele din 
urmă două săptămâni a fost silit, ca 
nu mai puțin de cât de 4 ori să anunțe 
perderl îndurate de armata angleză. Și 
ce e mal trist, e împrejurarea, că tote 
perderile sînt în apropierea orașului 
Bloemfontein, unde se afla Roberts cu 
grosul armatei sale. Perderile totale ale 
Anglezilor în ultimele două săptămâni fac 
numai puțin de 1500 omeni, lăsând la 
o parte mulțimea cailor, ce pier în fie 
care zi, a tunurilor și a proviantulul 
ajuns în mânile inimicilor.

în urma acestor învingeri, Burii aii 
câștigat curaj noii și se pregătesc de 



încunjurarea orașului Bloemfontein. Roberts 
v6(|endu-se nu peste mult strîmtorat, 
corpurile de armată, ce erafl menite pentru 
despresurarea orașului Kimberley, le-a 
chemat să se împreune cu armata sa.

Nu mal puțin năcaz îl causâză lui 
Roberts Burii, cari pentru asigurarea 
averilor lor, s’afl fost dat plalnicl. 
Aceștia la provocarea lui Roberts afl 
depus ce e drept armele, dar ce folos, 
că acelea erau numai arme vechi, reținând 
cele nouă, pentru acuma, când reluându-le 
să-I potă face năcaz. Ast fel stând 
lucrul cu Roberts, lăsând la o parte 
împrejurarea, că nu dispune de cal 
pentru transportarea tunurilor și a pro- 
viantului, el nu se pote mișca din Bloem
fontein, căci în dată ce teritoriul nu 
mai e ocupat cum se cuvine de soldați! 
anglezi, Burii la aparință supuși, se 
răscolă.

Belgiu. Săptămâna trecută prințul 
moștenitor al Angliei era să cadă victimă 
unui atentat. Prințul sosise ia Bruxella, 
și voia să-și continue călătoria spre Co
penhaga, când un tinăr ca de vre o 16 
ani se urcă în cupeu și trage asupra 
prințului două focuri de revolver. Glonțele 
n’afl nimerit și atentatorul, care se nu- 
mesce Sipido, a fost arestat. In dată 
după atentat s’a svonit, că tot lucrul a 
fost pus ia cale de Buri. Instrucția a 
dovedit inse, că Sipido a lucrat sub in
fluența unor tovarăși mai bătrâni, și că 
nu s’a dus la gară, de cât cu părere j 
de rău. Totul e o nouă operă de a , 
anarchiștilor. Prințul de Walles și-a 
esprimat dorința, ca atentatorului să i-se I 
aplice o pedepsă, cât mai ușoră.

România. în sfârșit s’a adus sen
tința în faimosul proces a lui Hallier 
contra statului român. Prin acestă sen
tință statul român e îndatorat să plătescă 
fostului antreprenor Hallier suma de 
6.223.000 lei, în trei rate.

Prima rată de 1.223.000 lei va fi 
plătită ia pronunțarea sentinței.

A doua rată de 2.500.000 va fi 
plătită după trei luni.

A treia și ultima rată de 2.500.000 
lei va fi plătită după șase luni.

Sentința a fost dată cu unanimitatea 
membrilor tribunalului arbitrai. Statul 
român plătind cele 6.223.000 lei lui 
Hallier nu va fi dător să-i restitue ga- 
ranța de 700.000 lei depusă la începerea 
lucrărilor, cum nu va fi dător nici să 
plătescă lucrările făcute de fostul antre
prenor, nici materialul și instrumentele 
pe cari statul le-a luat în stăpânire la 
punerea în regie.

Din suma acesta se vor reține 300 
mii lei, pe cari Regele Carol l-a fost 
împrumutat lui Hallier, care era să între- 
rumpă lucrările din causa lipsei de bani. 
Cuietanța originală despre acestă sumă 
se află în posesiunea dlul Sturdza, care 
a publicat-o în ultimele zile. Banii aceștia 
nu se vor restitui Regelui, de ore ce el 
i-a destinat deja încă de pe atunci unei 
instituțiuni de binefacere.

Procesul a avut și o parte bună. 
Di Șuțu, președintele tribunalului de ar

bitri, a dat. onorariul său de 24 mii lei 
societății „Carol-Elisabetha“ pentru aju
tarea locuitorilor lipsiți de hrană.

Duminecă liberalii afl ținut o nouă 
întrunire de protestare, în potriva gu
vernului conservator. A venit din noii 
vorbă de afacerea Hallier, de noua lege 
a învățămîntului, de afacerea lui Ghenadie. 
în vorbirea sa dl Sturdza a spus, că 
conservatorii trebue delăturați pe mai 
multă vreme, fiind că au degenerat.

Oorespondințe.
O nouă reuniune de temperanță.

Tirimia-mare 2/IV 1900.
M. O. Die Redactor 1

Unul din relele capitali, ce bântue 
poporul nostru de la sate, și care încetul, 
dar pe sigur î-1 duce la ruina materială și 
deruta morală e aleoholismul, ce prin unele 
locuri e în așa măsură, în cât se pare a fi 
infiltrat în bietul popor, er urmele lui se 
văd: familii întregi rămân lipite pămîntului, 
și averea lor, ea mânată de urgia unei pu
teri necunoscute, se duce în manile câreima- 
rilor, cari de regulă sînt jidani . . . Averea 
bietului țăran se duce, er el stă buimac ne- 
remânându-I alt ceva, de cât patima beției! 
Tristă e starea faptică, și ea reclamă sa- 
nare cât mai urgentă. Prin unele părți unde 
răul e mai iminent, cei chemați la păstorire 
pătrunși de sublimitatea misiunii, de a-și 
apăra turma de rele, afl încercat delăturarea 
desastrului. ce sigur ar fi urmat din neîn- 
frânarea patimei. ce-1 stăpînesee pe alcoholist. 
Despre succesul atâtor încercări s’a scris în 
mai multe ziare, er unele sînt forte recente.fit ■■■*
în urmarea căreia îmi Iau îudrăsnela să Ve 
rog, ca să dați publicității în prețuita-Vă 
foe încercarea de a pune stavilă alcoholismului, 
a părintelui Alesandru Maior din Tirimia- j 
mare, care în decurs de 15 ani, de când stă i 
în fruntea acestei comune nu a cruțat muncă 
fie cât de grea, numai ca turma încredințată ; 
lui să o potă smulge de sub jugul rușinos 
al beției.

După o muncă îndelungată de 15 ani, 
după o muncă cu tendința salutară de a 
deștepta poporul la cunoștința demnității sale 
de om, ce prin beție și-o calcă în piciore 
degradându-se la starea de animal, aminti
tului preot l-a succes ca în 18/1 a. c. — în 
ziua S. Botez — după o predică bine simțită, 
descriind pe lângă răul sufletesc ce-1 așteptă pe 
bețiv, și arătând în colori cât să pote de vii dife- 
rința ce e între starea lor materială și morală 
de acum, și între cea anteriorâ, apoi tractarea 
din partea jidanului, care cu sdremțele numai 
venise, er acum înbuibat din sudorea Ro
mânului, după ce îl ia tot, nelăsându-I de 
cât sufletul în ose — în zisa bietului țăran 
— îl și batjocoresce, l-a succes a convinge 
poporul despre răutatea patimei de earea e 
stăpânit. în aceeași zi după amedl s’a 
adunat în școlă în frunte cu neobositul lor 
preot, să se sfătuiescă ce e de făcut?! 
Aici după o desbatere seriosă a cestiunei 
luându-se protocol, s’a pus basă unei reuniuni 
de temperanță, pe care apoi l-au subscris 130 
de familii. —- E de însemnat, că familii 
întregi au fost pornit pe povîrnișul alunecos 
al beției.

începutul greu s’a făcut, er Românii 
subscriși convinși acum, că contenirea de la 

beuturi spirituose numai și numai spre binele 
lor propriu e, să și țin de hotărîrea ședinței 
din 18 îanuar a. c.

EI, dar jidanul, căruia prin asta îl 
scade, ma pot zice își pierde venitul, căci 
130 de familii e mare sumă, relative, într’un 
sat, nu s’a oprit în mijlocul călii ci cu 
obrăznicia înăseută numai nemului jidovesc, 
a încercat corumperea preotului cu bani, 
ceea ce preotul a respins cu indignare. 
Vădind, că asta nu Ia succes, a recurs la 
amăgiri, el, care cu puțin înainte cu neru
șinare cutezătore a batjocorit ritul și religia 
nostră. ofere promițând bis. gr. cat. din Ti
rimia, carea de alt fel e săracă, 80 fl., numai 
ca prin apucătura asta pe omeni să-I potă 
din nou prinde la jugul seu, numai ca din 
nou să fie, ceea ce de atâta timp a fost: 
lipitorea bietului, popor ... Și nu ia succes. 
Românii tirimienl, să țin de hotărîrile luate 
în frunte cu preotul, el nu vor mai be vinars, 
nu vor mai cumpăra de la jidan, prin ce se 
mântuesc pe sine, și î-șl mântuesc și familia 
de la ruină sigură.

Onorații D-ni și frați preoți, în a căror 
comună domnesc stări triste din causa alco
holismului urmeze-i în privința asta părintelui 
Maior, și atunci doră vom ajunge și noi Ro
mânii starea materială, carea o au conpatrioții 
noștri sași, vom ajunge doră timpul, când 
nu vom depinde în privința materială de 
ațâța și ațâța dni perciunați, căci poporul 
trez fiind va pute mai ușor înfrunta și de- 
lătura cursele, ce zilnic i-se pun din partea 
lor, căci până când vrășmașul travestit fo- 
losesce contra ta de armă, slăbiciunea ta 
proprie, până atunci înaintare nu pote fi, fie 
asta înaintare morală, fie materială.

Per aspera ad astra!

După cari salutându-Vă rămân 
profund stimător 

Unul din cel mal mici.

în causa fondului
preoților deficiențl.

De pe Tirnave 5 April n.
în unul din numerii trecuțl ai „Unirii14 

un confrate șl-a spus câte va observări juste 
relative la fondurile, cari mai de aprope 
intereseză pe preoți. îmi însușesc aceste 
observări și constat și eu, că e forte regretabil, 
că noi preoții nu arătăm mai mult interes 
și o mai vădită bunăvoință față cu aceste 
fonduri, cari ar trebui să crescă repede la 
sume enorme, spre a ne putea ajuta pe noi 
și familiile nostre în timpuri de necas.

Anul trecut s’au împlinit zece ani, de 
când marele Mitropolit Vancea, a pus basă 
acestui fond, dăruind 5000 fl. er preoții de 
la Mitropolit începând, s’au obligat să solveseă 
o taxă forte neînsemnată. în acești zece 
ani primi fondul s’a încincit. Cu fote aceste 
înse ajutorele date deficienților n’au ajuns 
de cât la 120 fl. anual.

A venit Sinodul din Novembre tr. și 
între hotărîrile sale se cuprind și statutele 
acestui fond. S’au aucțit și atunci glasuri, 
cari cereau isvore nouă de venit. S’au și 
cercat aceste isvore și în § 2 s’au și speci
ficat. Ele sînt taxele de promoțiune, cari 
de abia cred să se ridice pe an la 2—3 sute 
florenl, și taxele anuale de la biserici. Aceste 
din urmă vor face ceva. Din aceste taxe se 



pot spera anual aprope la 1000 fl. ceea ce 
tot însemnă eeva.

Dar, pe când s’au aflat acest isvor noii 
de venit, pe atunci s’a deschis ușe largă la 
cheltueli enorme. S’a enunțat adecă în § 14. 
că „la cererea proprie se declară de deficient 
preotul, carele adeveresce, că a împlinit 45 
ani de la începutul funcționării sale în ser- 
vițiul archidieceseî."

Și aci stă reni. îmi aduc a minte, că 
era cât pe aci, să se decidă, reducerea la 
40 ani. Ce ar fi fost apoi atunci?

Nu vreu să bag vină nimărui. Cei ce 
au propus reducerea acesta, au fost cu con
siderație la persona lor. într’adever, 45 ori 
40 ani e un servițiu destul de îndelungat, 
înse îmi leu voie a observa, că nici unul 
dintre aceștia nu s’aiî gândit, cât de mare e 
6re numărul preoților, cari aii un servițiu de 
45 am și că în cașul, când toți aceștia și-ar 
cere trecerea lor în deficiență, ce sumă s’ar 
veni la fie care din ei ?

E o mare întrebare acesta și forte 
hotărîtore.

Etă pentru ce! După statistica ulti
mului șematism arcbidiecesan, numărul pre
oților, cari au acești ani de servițiu trece 
preste 30. Ce va fi ore dacă toți ar cere 
să fie numărați între defieienți? Răspunsul 
e ușor. Eu cred, că Preav. Consistor ar 
trebui să-l trecă, că el ar avea pe partea 
lor statutele, dar atunci suma ce s’ar da fie 
căruia, de abia ar ajunge la 25—30 fi.

Și ce am câștigat atunci? Absolut 
nimic, din contră, am pierdut mult! Pentru 
aceea am zis, că pe când s’a aflat un isvor 
nofl de venit, pe atunci s’a deschis ușe largă 
la enorme cheltueli. Să sperăm înse. că 
preoții noștri vor ține samă de acesta re
gretabilă împrejurare, și în propriul lor interes, 
vor lucra înainte în sacrul lor oficiu, fără de 
a se cere în deficiență.

Apel.

Cu ajutorul lui Dumnezeu, poporul 
român gr. cat. din Sig și-a edificat cu 12000A., 
o biserică frumosă, începută din 1896, 
care sumă a fără de 200 fl. colectați, s’a 
acoperit numai din repartiția sărmanului 
popor, mai bine zis, se va acoperi numai, de 
ore ce cu 3,700 fl. sînt datori la banca 
„Silvania“, fiind că în anul rău 1897 au 
fost siliți a recurge după împrumut, ca să 
potă termina biserica. Cele 12000 fl. li-a 
consumat numai edificiul, și așa pentru îm
podobirea esternă și internă a bisericii și 
pentru prevederea ei cu alte lucruri trebuin- 
eiose n’a rămas nimic; ca să se facă arunc 
noii pe sermanul popor nu se mai pote, căci 
spesele deja făcute, având în vedere anii 
răi trecuți, au stors pe bieții poporeni într’o 
măsură, în cât o vor simți pote și peste 
zece ani. Cine cunosce împrejurările ma
teriale și pămîntul neproductiv din Sig, va 
judeca de o adevărată minune jertfa, ce au 
adus acești buni credincioși.

în aceste împrejurări ne luăm îndrăs- 
nela cu totă arddrea a ne adresa cătră 
Prea stimați! cetitori, ca să binevoescă a ne 
ajutora cu denarul din prisosință, ca să ne 
putem găta Sionul, care lucrare pretinde pe 
lângă cea mai mare cruțare 3OO0 fi., și să-1 
putem în acest an dedica destinațiunei sale.

Ofertele benevole să se adreseze: „Co
mitetului bisericii gr. cat. române în Felso- 
Szek, p. Magyar Valko. (corn. Szilâgy)“, 
cari se vor publica și cuita în acest prețuit 
ziar, er numele P. T. donatori și dorințele 

lor pie se vor înscrie în pomelnicul sfintelor 
liturgii. ce se vor servi zilnic la altarul bi
sericii ajutorate prin dânșii.

Recomandați în intențiunile nobile și 
binevoitore ale știm, cetitori, cu încredere 
frățeseă semnăm.

Sig, 23 Martie 1900.

Laurențiu Sima
preot.

Nicolae Tuns Vasiliti Flonta
curator. jude.

Noutăți.
întru mărirea lui Dumnezei. Onoratul 

Teodor Borza paroch în Valdhid, carele a 
funcționat ca paroch 23 de ani și a întemeiat 
parochia gr. cat. a Șaroșului-Săsesc, a 
dăruit acestei parochil. un complecs de vie 
plântată cu viță americană. în parte și altoită, 
pe carele se află o căsuță frumoșicâ de pietră 
și mai mulți pomi nobilitațl. în preț de 600 
corone, dând voe, a se induce pe numele 
paroehiei la cărțile funduarie; cu aceea 
condițiune inse, ca usufructul să fie a preotului 
fungente. carele în schimb, va fi deobligat 
a celebra anual două s. liturgii în memoria 
testatorelul și a soției sale repausate. Acest 
ofert comitetul parochial l’a primit cu muiță- 
mire și a decis, că pentru o fantă atât de 
marinimosă. să i se esprime și pe calea 
ziaristică cele mai sincere mulțămiri, dorindu-i 
de la Dumnezeu ca restul vieții să-1 petreeă 
fericit Șaroșui-Săsesc 1 April 1900. în 
numele comitetului parochial Ștefan Secetă 
preot gr. cat. — Subscrisul în numele eura- 
toratuiui bisericesc gr. cat din Agintiș aduce 
și pe calea publicității mnlțămită cordială 
credincioșilor din Agintiș, Arsente Selcudean 
și Mafteiă Stoica, cari aă binevoit a cumpăra 
pe sama sfintei biseriel un rînd de vesminte 
sărbătoresc! forte frumose în preț de 100 
corone. Bunui Dumnezeu să le răsplătescă 
acest sacrificiu însntiL Ațintiș 3 April 1900. 
Dtmetriu Metea paroch gr. cat. — Dna L. 
W. D. rom. cat. vădind lipsa și sciind să
răcia ce domnesce în parochia Țagșor. a 
cumpărat un rînd de ornate negre în preț 
de 45 fl. ea să fie la îngroparea celor morțl. 
Er credincioșii loan Mihalce, Tanasie, Pavel 
și Aurel Moldovan cu soțiile și 1/tsie Orme- 
nișan au cumpărat un rînd de odăjdii bise
ricesc! în preț de 35 fl. Fiind biserica de 
aici jăfuită, de făptuitori necunoscuți, Ficâna 
Boar și Todorica Gostineș din Dimb și Su- 
sana soția lui loan Mihalce au cumpărat câte 
o față de masă de pânză cerată. Pentru 
cari fapte bune și de imitat li se esprimă 
mulțumită și pe acesta cale. Ceriul să le 
răsplătescă însutit. Țagșor în 11 /III 1900. 
Virgiliu Codarcea adm. — Subscrisul în 
numele comitetului parochial gr. cat. din 
Vaideifl, vin a aduce și pe acesta cale mul- 
țămita Dlui învățător leodor Pitea și soției 
sale pentru că au binevoit a cumpăra un 
Apostol cu litere latine în preț de 12 cor. 
80 fii. — Lui Mateiă Șanta și soției sale 
pentru o sfîntă Evangelie tot cu litere la
tine în preț de 25 cor. — Și lui Gligor Pop 
și soției sale pentru un Strașnic cu litere 
cirile în preț de 7 cor. 36 fii., dorindu-le, 
ca darul făcut spre mărirea lui Dumnezeu, 
să li-1 răsplătescă după merit. Vaideiu la 9 
Aprilie 1900. Alesandru Vodă preot.

Din Arehidieoesă. 0n. Alesandru Muthu, 
adm. paroch. în Adămuș a fost numit paroch 
în Chirileu. districtul protopopesc al Erno- 
tului. — On. loan Doctor, a fost numit adm. 
parochial în Șeulia rom. districtul protopopesc 
al Ernotulul. — On. loan Muntean preot 
disponibil a fost numit adm. parochial în 
Ibișdorful săsesc. — Clericilor bienali: Gavril 
Trenca, Gregoriă Oprea, Toma Opreau și 
Miron Radu în 7 Aprile li s’a conferit ordul 
lectoratului. — On. Leon Circa, paroch în 
Gâmbuț a fost trecut în statul preoților 
deficient!.

Dar, Ministeriul de culte a dăruit co
munității gr. cat. din Vințul de jos 200 cor. 
pentru renovarea bisericii.

Contele de Chibernatis, marele filoromân 
italian și-a serbat la 7 April n. a 60 ani
versare a na8ceril și a 40-a activității sale 
publice. Cu acesta ocasie s’au făcut la Roma 
frumose serbări. S’a constituit și un comitet 
de dame, a cărei presidentă de onore a fost 
alesă Carmen Sylva. Damele române l-au 
oferit un obiect de artă; care simboliseză 
gloria încununând geniul. Din tote părțile 
i s’au spedat telegrame de felicitare.

Osman Ghazi. Vitezul general de la 
Plevna a murit la Constantinopol, în vrîstă 
de 63 ani. Din tote părțile s’au esprimat 
condolențe pentru decedarea lui. Ministrul 
de resboifi a României a adresat o caldă 
telegramă de condolență guvernului turcesc. 
La ordinul sultanului, decedatului general 
i s’a făcut la înmormîntare cea mai mare 
paradă.

De la Academia română. Vineri în 30 
Martie n. a fost o nouă serbare la Academie: 
distinsul profesor Constantin Erbicean și-a 
ținut discursul său de recepțiune. Ședința a 
fost și de astă dată presidată de Maest. Sa 
Regele Carol împreună cu Alt. Sa Prințul 
Ferdinand. Noul membru a vorbit de vieța și acti
vitatea protosinghelulul Naum Râmniceanul. 
A răspuns dl D. A. Sturdza. făcând elogii 
noului academician și accentuând marele 
folos, ce resnltă când biserica și statul lucră 
pentru același ideal. în 6 n. a fost er ședință 
publică, în care membrul Xenopol, a vorbit 
despre cartea unui magiar Bertha Sândor 
apărută în franțuzește, în care autorul are 
pretenția de a lumina publicul european 
asupra cestiei naționale române. Dl Xenopol 
a veștejit aserțiunile tendențiosului autor, care, 
de alt cum. și-a făcut cartea după lucrarea 
dini Iancso Benedek. care tracteză același 
obiect. Disertația mult aplaudată a dlui 
Xenopol va fi publicată în franțuzește și 
nemțește, ca să se arete lumii culte pe a 
cui parte e dreptatea și adevărul, și spre a 
se arăta cum înformeză Magiarii străinătatea.

Scolastic. Despărț. Mediaș ăl Reun. 
învățătorilor gr. cat. își va ținea adunarea 
generală de primăvară în școla gr. eat. din 
Proștea mare, la 29 April n.

Cărți oprite. Ministrul de interne a 
detras debitul postai următorelor cărți: 
„Lupta pentru dreptu de Dr R. Ihering, trad, 
de Păcățanu. și apărută la Bueuresci, și 
cărții „Românii la Romau în care se descriu 
manifestațiunile românesci la columna 
Traiană.

0 nouă juncțiune cu România. La 15 
Iunie n. se va deschide noua linie ferată 
Tnrnu-Roșu-Bucuresci și ast fel prin acesta 
se predă comunicației o nouă cale spre 
România pe valea Oltului și prin pasul 
Turnul-roșu.

Cel mai potrivit cadoh. Sîntem în preajma 
unui praznic mare. Vin Paștile. Fie care 
dintre noi va ave de sigur pe cineva, căruia 
ar dori să-i facă de sărbători ceva cadou. 
Ce? O întrebare al cărei răspuns depinde 
mult de la situația celui ce vrea să dele 
cadoul, dar și mal mult de la gustul acelui 
cineva, căruia ar dori să îl dele. Er acest 
gust, forte adese nu îl nimerești. De aceea, 
pentru ca să fii sigur, că din partea dorită 
cadoul va fi bine primit: fă-i cadoă losuri 
de ale loteriei Casei naționale. Te costă numai 
o coronă și totuși ai făcut cel mai potrivit 
cadoă. Nu ai paradat cu bijuterii și alte 
marafeturi scumpe, cari pot eventual să-ți 
dele testimoniu de risipitor, și al sprijinit și 
o întreprindere culturală românescă.

Măsuri contra scrierilor imorale în 
China. Celui ce propagă cărți cu cuprins 
imoral i se măsură o sută de bâte, er 
funcționarii, cari permit propagarea ăstor fel 
de cărți, sînt pedepsiți eu destituirea din 
post. O judecătorie compusă diu mandarini 
are să hotărască, dacă o carte este imorală, 
sau nu.
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Mama sfîntului Augustin.
- Schiță istorică-cnlturală -

de
Emil Bougaud.

Traducere din limba franceză de
Salba, 

introducere.

(Continuare.)

Așa! Când o mamă a întrebuințat tote 
mijiocele pentru convertirea fiului seu pecătos, 
tote sfaturile, mustrările, imputările, și se 
pare că n’are ce mai face, — l-a mai 
remas o putere, una dintre cele mai tari: 
lacrimile! Roge-se, plângă, caute în adân
cimea inimei, unde simțemîntul de mamă 
și de creștină se întîlnesc, și scotă de 
acolo acea lacrimă specială dată de Dum
nezeu, și fiul el va fi mântuit!

în fie care zi poți vede tineri, cari 
după ce au abusat de tote bunătățile tine
reții, după o vieță rușinosă și scandalos», 
se îndreptă, se renasc ore cum, virtuoși, 
și pentru ce? — pentru că mama lor a 
plâns. *)

Sfînta Scriptură e de acord cu aceste 
idei mângăitore. Cetiți în zilele de tristeță 
istoria nefericitei Agar, care eschisă din 
cortul lui Avram rătecia prin pustie de 
mână cu fiul seu, Ismail. La cap o pârlesce 
arșița sorelul, la piciore o arde năsipul; 
fiul seu fript de sete, gemend sta se moră 
înaintea ochilor el. Se opresce și caută în 
jur după ajutoriu. în jurul seu cât vede în 
depărtare, par’ că-I numai foc, și nu află 
nicăirl acel picur de apă, pentru care și-ar 
da și viața.

Desperată, vă^nd apropierea morțil îșl 
depune copilul sub un palmier și se depăr
tez» zicând: „Cel puțin nu ml-al vede co
pilul murind/ 2) Dar când observă, că suspi
nele copilului slăbesc tot mai mult, (nu era 
de parte, pentru că de și nu voia să-I vadă 
mortea, pe el tot voia să-l vadă), chinuită 
de durere, nefericita mamă că4h în genunchi 
și nu scifi ce strigăt desperat trimise până

<) Ceea ce zic despre mame stă și despre 
soții, fice și surori. Ve voi aduce un esempiu plăcut, 
ca să pot inrola într’o cruciadă de rugăciuni pe 
toți cel vrednic! de acesta. Cine se nu fi audit despre 
frații: Mauriciu și Eugenia de Guârin? Mauriciu 
ajuns în desfrenările Parisului, îșl uitase un timp de 
Dumnezeă și de credința din copilărie. Și ce făcea 
într’aceea juna sa sorioră? Se ruga tremurând și 
gemeud pentru el. »Mauriciu« — scrie ea după 
mdrtea lui — «cred, că ești în cerifi. Așa cred! 
Simțămintele tale religiose și îndurarea lui Dumuezefi 
îmi inspiră acestă credință. Dumnezeu cel bun și 
îndurat, Iubitori» ca și un părinte, nu se va îndura 
ore de un fi» întors? Oh! acel 3 ani cât m’afi nă
căjit! de I-așI pute șterge cu lacrimile mele! . . . . 
Ml-am dat tot pentru tiue — continuă ea — ca 
mama pentru fiul s6fi, țl-am fost mal mult mamă, 
de cât soră Adu-țl a minte, că m’am asemănat cu 
Monica, care deplângea pe Augustin, când vorbiam 
de năcasurile suferite pentru sufletul tăâ, acest suflet 
scump că<Jnt în erore ? Cum mă rugam lui Dumnezeu 
pentru mântuirea ta! Un preot piu îmi zise: «Fratele 
Dtale se va întorce!* Oh! el s’a întors, dar eră m’a 
părăsit, trecend la cerifi, sperez, că la cerifi!»

’) Genes, c. XXI. v. 16. 

la inima lui Dumnezeii. ... Și în acel mo
ment resare un isvor lângă ea, ca și când 
Dumnezeu ar fi vrut să ne arete, că nu să 
pote împotrivi durerilor unei mame, care se 
rogă pentru viața fiului seu. Cu cât mai 
sigur o va asculta, când ea va plânge pentru 
un fifi rătăcit, păcătos, espus morțil, care 
n’are lee, pentru că — n’are sfârșit.

Dar mai ales în Testamentul nou 
apare acesta învățătură mângăitore, cu și 
mai multă blândeță și cu o dulceță nemăr
ginită. Audit-ați vre o dată, că suspinul 
vre unui tată sau a vre unei mame să fi 
aflat nesimțitore inima așa de iubitore a 
Mântuitorului ? De esempiu, când sutașul 
vine și-I zice: „Domne, fiul meti e tare 
morbos8 — ee-I răspunde bunul învețătoriu. 
„Du te, fiul teu e sănătos!8 Jair și soția 
lui să aruncă plângend la piciorele Mântui- 
toriulul, (ei îșl perduseră o copilă de 12 ani, 
chiar atunci când fata tinără trecând din 
copilărie la juneță e așa de plăcută). 
Mântuitorinl mișcat lasă tote, se duce eu ei, 
întră în casă și prindând copila de mână o 
redă maicei sale.

Adevărat, că pe femeea cananeancă o 
face să aștepte și se arată nepăsătorifi față 
de vorbele ei, dar numai ca să scotă un 
suspin mal adânc din sufletul ei credincios, 
și când a răsunat acel suspin amestecat cu 
cuvintele: „Domne ajută-mi!“ Mântuitorinl 
îi zise: „Mamă, mare e credința ta, du te 
fica ta e sănătosă.8

Cine n’a audit încă istoria mișeătore a 
văduvei din Nairn? Ea nici n’a cercetat pe 
Mântuitorinl, nici nu l-a vecjut, ea merge 
după sicriul unicului șefi fifi cu ochii înecați 
în lacrimi. Bunul Isus o vede, se apropie 
emoționat și oprind cortegiul — îi zice: 
„Nu plânge!8 și îi redă fiul reînviat din 
morți.

Ce a voit Mântuitoriul nostru prin atâtea 
minuni? A voit să pregătescă pe mame, 
să-și cunoscă mărdța putere, ce li-a datu-o; 
a voit să le învețe a-și afla în inimă acel 
suspin, căruia nu i-se pote împotrivi; să le 
spună, că ori și cât de sbuciumată ar fi 
juneța fiilor lor, să nu despereze nici o dată, 
ci să-i urmărescă cu lacrimile în ochi, să-I 
întorcă la Dumnezeu prin puterea rugăci
unilor, suferințelor și a sacrificărilor de sine.

Dar acesta învățătură așa e de însem
nată și așa de adâncă a trebuit să o imprime 
în inimi, în cât spre acest scop, esemplele 
aduse, ori cât de mișeătore ar fi. n’afi fost 
destule. Trebuia o lumină mult mai anjetore, 
carea să aprindă în inimile mamelor flacăra 
unei speranțe nemărginite, și Dumnezeu a 
datn-o acesta într’un esempiu, pe care lumea 
nu-1 va uita nici când.

Veți vede în acest esempiu un june 
crescut de cea mai sfîntă dintre mame. în 
copilărie-I păzit de un ochifi veghiătorifi, 
scutit cu fragedime și tot o dată cu tărie; 
el însu-și ave o minte ageră și o inimă 
și mai escelentă; pe mamă-sa o iubia fierbinte, 
în cât după o copilărie așa de nevinovată 
ar fi trebuit să se bucure de o juneță și 
mai inocentă și mai fericită. Așa ar fi 
fost, dacă în crescerea lui numai mamă-sa 
ar fi avut înrîurire. Dar din nenorocire ea 
era măritată după un nesocotit — nu scifi 
cum să-I zic, alt cum, — un bărbat, care 

așa puțină grijă are de purtarea morală a 
fiului seu, ca și de a sa proprie, care în 
decurs de 15 ani se jocă după placul seu 
despotic cu nevinovăția fiului seu și cu o 
ușurătate destrăbălată îl espune tuturor pe- 
riculelor. Veți vede pe sermanul june cum 
cade din pecat în pecat, — jertfa cutezan
țelor tatălui seu. De la început el cunosce 
tote desfrânările, răpit de fragetpmea peri- 
culdsă a inimei, dintr’o reiațiune pecătosă 
nobilitată înse — dacă se pote nobilita pă
catul — printr’o credință neînfrântă, cade 
într’alta și mai rușinosă, și ast fel petrece 
16 ani, ajuns din rătăcire într’o sclăvie de 
deplâns.

Apoi pe cum de comun corupțiunea 
inimei se pedepsesee cu întunecarea minții, 
— și el îșl perde credința copilăriei, și după 
ce abzice de ea în public, — îl vedem bătut 
în tote părțile de vânturile diverselor doctrine. 
La început e răpit de filosofia cea veche, 
dar se disgusta cu totul de ea, și cu dreptul, 
pentru că nu-I ofere de cât un teren nă- 
sipos, pe care spiritul lui cel mare nu pote 
edifica nimic stătornic. Atunci se aruncă 
în brațele unei eresil seducetore și proste, 
în care se sbate neliniștit 9 ani de zile, 
în fine obosit de atâtea sforțări neputinciose, 
desperat de a mal afla adevărul, pe care 
nu încetă a-1 dori și Iubi, cade descurajat 
trist și bolnav în cel mal din urmă abis, în 
chinurile îndoielilor desevârșite; aprope așa 
dară de a-șl perde totul: inimă, coneciință, 
geniu, și a deveni în loc de sfîntul Augustin, 
un Libanius sau cel mult un Symmachus.

Dară minunat lucru! Ajuns până aci, 
unde totul se pare perdat, îl veți vede 
dintr’o dată, că eră lea sborul, la început 
tare încet, ca un vultur rănit, apoi mal Iute 
și apoi salută cu cuvintele celei mai sublime 
oratorii adevărul aflat, între suspine și lacrimi 
de umilință se închină acelei FrumsețI, tot 
de a una veche și tot de a una nouă, pe 
carea așa de târziu a cunoscut-o; se ridică 
apoi învingătoriu din adâncimile patimilor 
și a îndoielilor și se înalță în urmă până 
la cele mal înalte culmi ale luminel și lubirel 
de Dumnezefi.

Dacă veți cerca după causa acestei 
întorcerl ulmitore, dacă îl veți întreba pe 
el însu-șl despre acesta, nu veți afla altă 
causă, de cât rugăciunile, oftările, lacrimile 
atot puuternice ale mamei sale! Pentru că, 
după ce ea așa l-a cultivat inima, cum altă 
mamă n’a mal cultivat, după ce observând 
trezirea pasiunilor în sufletul lui, ca să-l 
potă scuti mal ușor a încreștinat pe socră-sa, 
a convertit pe bărbatul șefi și ast fel a 
curățit — de și cam târziu — atmosfera 
stricată din cercul familiar, în care trebuia 
să-l crescă; după ce în fine l-a urmărit 
prin Oartagena, prin Roma și Milano, făcând 
să-I resune în urechi peste tot locul cele 
mal dulci și mal petrunețâtore cuvinte, ur
mate de faptele unei energii bărbătesci; 
ve^end, că tote-s zădarnice, că fiul el numai 
ascultă de nimic, ci se cufundă dintr’un 
abis într’altul, ea se întorce cu tot sufletul 
la Dumnezeu și într’o zi, când pericolul era 
mal aprope, ca și nefericita Agar, a scos 
un gemet din inima sa, un țîpet așa de 
adânc și mișcătoriu, în cât Dumnezeu nu 
i-s’a împotrivit, — pe cum nu se va împotrivi 
nici o dată, — și l-a redat pe fiul șefi.
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Ea a murit de bucurie, lăsând de moștenire 
tuturor mamelor, cari ar plânge ca ea, 
secretul, cum să-și câștige ca și ea mân
gâierea.

Acesta e istoria Monicel, așa cum o 
pricep și voiese eu să o descriu, dacă Dum
nezeii, care mi-a dat idea, se va îndura a-mî 
binecuvînta și îndrepta și pena.

Pote me veți întreba, că de unde am 
aflat efi datele recerute la compunerea acestei 
istorii? Dară permiteți-mi să Ve întreb și 
eu, credeți ore, că Dumnezeu de aceea a 
făcut atari minuni, ea să le lase în întunerec? 
De aceea a aprins atari stele luminose, ca 
să le pună sub obroc? Insu-și Dumnezeu 
s’a îngrijit de istoria Monicel, însu-și el a 
pregătit un istoriograf demn de ea. Și cine 
altul a putut fi acela — de nu „fiul atâtor 
lacrimi?0 Augustin lubia cu foc pe mamă-sa. 
Neîncetat vorbia de ea. Mai tote scrierile 
și le-a înfrumsețat cu amintirea ei. Ca la 
20 de ani după mortea mamei sale, îm
bătrânit mai mult de lucru, de cât de greu
tatea anilor, încărunțit în pocăință, a ajuns \ 
momentul, când Iubirea de Dumnezeu a 
delăturat tote pedecile și i-a cuprins inima 
estirpând din ea ori ce înclinare spre alta 
Iubire; și chiar nici atunci nu-și pote aduce 
a minte de mamă-sa. nu-I pote aminti 
numele fie și de pe amvon, fără a lacrima. 
Câte o dată se cufunda cn totul în plăcerile 
acestei amintiri, vorbia credincioșilor săi din 
Hyppo despre ea și în vorbirile sale pe 
neașteptate întrețesea a dese cuvinte de o 
frumseță așa de petruncțetore, pline de cre
dință. pietate și recunoscință fiescă, în cari 
îndoit strălucea sublimitatea lui de genifi și 
sfînt. Totuși, doră nici n’ar trebui să o ’ 
spun, că el nicăiri nu a vorbit despre 
mamă-sa, așa amănunțit, cu atâta plăcere 
și atâta sentiment, ea în cartea „Mărturisirilor0 
sale (Libri Confessionum XIII.). Cu tote 
aceste, cetind cartea acesta se pote observa, 
că el nu spune totul. Un felii! de modestie i 
reține pena lui și pe unele locuri se vede, | 
că într’adins slăbesce aureola strălucitore a 
mamei sale, de temă, că aceea să nu arunce 
și spre fruntea lui vre o ra<|ă. Dară ceea 
ce el retace, o presimte inima cetitoriului, 
câte o dată ni-o spune tradițiunea și a dese 
ori biserica în cântările sale.

Biserica, care încă e o mamă și carea 
nu pote vorbi cu recelă de fii sel, a ce
lebrat memoria sfintei Monica, cu o elocință 
așa de oratorică, cum numai Miresa lui 
Christos pote celebra. Sfinții lumel creștine, 
doctorii și pontificii, feciorele, scriitorii și 
oratorii cel mari —- toți aii serbătorit-o în 
decursul secolilor, cu cuvinte demne de a 
fi cunoscute.

Efi am adunat aceste mărgăritare, ca 
într’un scrin de juvaerurl și le ofer astăzi 
mamelor creștine, în cartea acesta.

De alt cum mă grăbesc a declara, că 
idea acestei cărți n’a Ieșit din capul meu. 
O datore8e unui bărbat, căruia și cu alte 
multe ÎI sum dătorifi, unui episcop mare și 
sfînt, care mai ales de câți va ani în coce 
a revărsat multă lumină și pace preste viața 
sufletului meu. care între altele daruri, ce 
ascund în inimă, m’a învățat și cum să-mi 
dedic viața cultului mărirei celei adevărate, 
carea nu-i alta de cât sfințenia cea adevărată.

Cei, cari au cetit „Viața sfintei Fran
cisca de Chantal0 n’afi lipsă se li-1 mai 

numesc, el seiu, că acest episcop sfînt, așa 
de iubit și mare e S. Francisc de Sales. 
Studiindu-I operele am fost surprins de de- 
voțiunea, ce o avea el față de S. Monica 
și de însuflețirea fragedă, ce ea i-a inspirat. 
Despre acesta veți afla destule probe și pe 
paginile acestei istorii. Mai adaug numai, 
că cărțile lui pe fie care pagină pomenesc 
de ea. El a propus- de model Domnelor 
din lume, femeilor măritate, mamelor și mai 
ales acelor mame, cari au câte un Augustin.

Ve mai spun încă, că nici Dnei de 
Chantal, pe carea el o conducea la perfec
țiunea recerută de Dumnezeu, nu i-a căutat 
altă patronă. Spre Monica îi îndrepta el 
ochii în primii ani ai văduviei, când el 
voia să o ducă pe calea sfințeniei, eră ea 
voia să rămână pe calea lumei. Tot pe 
Monică l-o punea înaintea ochilor, când 
voia să o abată de la cugetul de a intra 
în mănăstire, într’un timp, când copil el, 
orfani tineri, nu puteau fi lipsiți de mamă. 
Și ore de lipsă e să vă mai spun, că 
și mai târdiu, când Dna de Chantal ve4§nd 
pe fiul seu Celse — Benigne într’o juneță 
strălucită și periculosă amestecându-se în 
prietinii și duele. cari o făceau să tremure 
de groza penelului, ce amenința sufletul 
aceluia. S. Francisc și mai des îi aducea 
a minte de Monica? Lângă icona prea
curatei Feciore donată de el și așezată sub 
„Răstignirea Domnului0 el doria, ea Dna 
de Chantal se așede și icona Monicel, ca 
să vadă mai a dese ori, măcar în chip, ! 
aceea mamă sbuciumată, pe a cărei sîn se 
odihnia fiul ei mântuit prin lacrimi.

în fine după ce el a trecut de pe 
pămînt și a lăsat pe venerabila Domnă de 
Chantal cu grijea întemeierii unui ord și cu 
durerile de mamă, într’o zi. când ea era și I 
mai necăjită ca altă dată — pentru că să 
vorbia, că fiul ei Celse-Benigne. forte ușor 
își pote perde capul prin nenorocita sa 
datină de duel, cum și l-a perdut ducele de 
Boutville — într’o zi, zic, când ea era do- 
borîtă de amărăciune, etă îi apare ca și 
înviat din morți s. Francisc de Sales și o 
îndemnă să eetescă vieța s. Monice. Cel 
puțin, cum sta ea lângă altariu în genunchi, 
plângând, i-se păru că aude vocea fericitului 
seu confessariu, care-t zicea: „Cetesce cartea 
a 8-a din Mărturisirile sfîntnlui Augustin.0 
Cetind acele pagine admirabile, unde a 
vetțut pe s. Augustin mântuit prin lacrimile 
maicei sale, presimți, că și ea va pute 
mântui pe Celse-Benigne. prin puterea rugă
ciunilor, lacrimilor și jertfirel de sine, ceea 
ce s’a și întîmplat. Dar tote aceste le veți 
vede pe rînd în decursul acestei istorisiri.

Fie destul atâta pentru a me esplica 
de unde ml-a venit idea acestei cărți și 
pentru a-mi plăti omagiul de recunoscință 
blândului și sfintului episcop, care mi-a 
inspiratu-o. Dacă s. Francisc prin aceea, 
că a propus de model pe s. Monica a 
scutit, a mângâiat și a întărit la timpul șefi 
o mulțime de mame jalnice — tot acest 
esemplu de ce să nu-șl aducă rodele sale 
și în ziua de azi? Triste timpuri erau 
atunci! Reformațiunea sfășiașe sinul bisericii. 
Scandatele se înmulțiau în totă ziua, apos- 
tasiile publice sguduiafl credința în suflete, 
tote mamele tremurafi — și atunci 8. Francisc 
de Sales, pentru ca să le linișteseă și să le 
mângâie, pentru ca să le învețe, că nu sînt 
pericule, pe cari o mamă să nu le potă 

delătura de la fiii lor — le îndemnă 
zicând:

„Cetiți viața sfintei Monice! Veți vedâ 
acolo, cum s’a îngrijit ea de Augustinul 
sefl, veți vede multe lucruri, cari ve vor 
mângâia.0

Lumea de azi nu-I cu mult mai no- 
rocosă, ea cea de pe la capetul veculul al 
16-lea; periculele nu-s mai puțin amenin- 
țătore ca atunci. Cu principiile au dispărut 
și moravurile cele bune. Aerul ce inspiră 
tinerimea, e îngreunat de sofisme și de prin
cipiile unei filosofii false. Vieța familiară e 
turburată; legănul copilașilor nu mal e 
sigur.

Pe soțiile și mamele demne de aeestă 
chemare, nu le-a așteptat nici când datorințe 
mal mari ca acuma. Concedeți-mi deci, o 
mamelor, ca și eu să ve zic, dacă nu cu 
autoritatea, limba dulce și plăcută a sfintului 
Francisc de Sales, cel puțin cu o inimă, 
carea sîmte și compătimesce cu durerea 
vostră, — să Ve zic: „Cetiți viața sfintei 
Monice; învățați de la aeestă soție, de la 
aeestă mamă a ve ruga, a plânge ca ea, a 
spera tot de una și a nu despera nici o 
dată. Să nu uitați nici când, că astăzi 
de aceea amenință atâtea pericole pe omenii 
tineri, pentru că nu-s destule lacrimi în 
ochii soțielor sau mamelor lor.

Orleans, la 1865 în ziua tuturor 
Sfinților.

Emil Bougaud 
vieariă general de Orleans.

(Va urma.)

Diverse.
0 îngrădire nimerită și mult mai de

fensivă ca cea de spini, e aceea făcută din 
Agrișe spinose. Fie care rădăcină, apoi pro
duce în fie care an 4 până la 5 litruri de fructe.

Recomand cu deosebire acesta îngrădire 
pentru grădini și lived!. Se așeză la 4 sau 
5 metri depărtare tumurluci de stejar bine 
arși și bine înțepeniți, pe cari se întind 4 
rînduri de sîrmă mai grosă safi și lanț.

Se planteză, la 20 până la 30 centi
metri depărtare, butași de agriși cari se tae 
la 10 centimetri de asupra pămîntuiui și 
dacă tulpinele ce cresc se ridică pe sîrmă, 
după 4 ani, al o îngrădire de 1 m. 50 ce 
se acoperă cu agrișe mari și numerose. 
Aeestă îngrădire nu are defectul de a servi 
ca refugiu omidelor.

*

Oțetarul e otrăvitor. O sumă de persone 
planteză încă acest Ailant, pentru că... se 
prinde tot așa de ușor ca Arțarul Negundo 
și cresce tot așa de repede ca el. în pepi
niere nu se mai cultivă oțetarul care n’are 
nici o importanță pentru umbră, frumusețe 
și lemnul seu e mai prost ca cel de salcie.

Zema acră și reșinosă. ce e în tote 
părțile acestui oțetar, bun de distrus, e o 
puternică otravă pentru păsările și vitele ce 
l-ar mânca frunzele.

*

Negeii de pe țîțele vacilor se stîrpesc 
când sînt mal lungi legându-I strînșl cu 
gumă elastică. Când nu-i poți prinde cu 
asemenea legături, fiind întinși pe țîțe, se 
pot stîrpi ungându-i, în fie care zi, cu acid 
acetic sau frecându-.i la 3 zile cu vată muiată 
în uleiu adevărat- de „cade“,

♦
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în potriva insomniei. Multi nu pot 
durmi de griji etc. în loc de a lua doctorii 
adurmitore, e mal bine a-țl pune comprese 
cu apă rece la ceafă. Recela are efecte 
liniștitore asupra organelor nervose.

(„ Gazeta Săteanului" ).

Bibliografie.
A apărut:
Revista Ilustrată Enciclopedică „Gazeta 

Săteanului", Nr. 4.. Anul XVII, cu următoriul 
sumar: Convorbiri economice. — Să trecem 
la fapte. — Moldo-Valaehia. — Sfaturi me
dicale : înfășatul copilului. Curățenia copilului.
— O ra^ă de lumină. — Ceștii pedagogice: 
Psichologia experimentală. — Necesitatea 
aerisării locuințelor animalelor. — Glonțele 
„Dum-Dum". — Vitele albe. — învățătură 
practică. — Conjunctivita granulosă (urmare).
— Readucerea la viață. — Testamentul unui 
proprietar-cultivător. — Cronica agricolă. — 
Soiri diferite agricole. — Informațium agri
cole. — Felurimi. — Buletin comercial. — 
Miscellanea.

IlustrațiunI: Glonțe „Dum-Dum" tăete.
— Răni în corpul omenesc făcute de un 
glonte obicinuit. — Răni în corpul omenesc 
făcute de un glonte „ Dum-Dum — Rea
ducerea la viață după ore de morte 
aparentă. — Noul trăgător elctric pentru 
readucerea la viață. — Aeumulatorele tră
gătorului. — Trăgătorul sistem de ceasor
nicărie. — Obiectul de artă oferit de domnele 
române dlul de Gubernatis. — Partea glu- 
meță: După o eapitulație. — Timbrul Ex- 
posiției universale din Paris 1900. — îngră
dire de agriși întinși pe sîrmă.

A apărut și se află de vîndare la 
Tipografia seminarială din Blaș:

Istoria legii nouă de Dr V. Szmigelski, 
tomul I. Tinerețele lui Isus. Isus ca profet, 
399 pag. prețul 4 cor. tomul II. Isus ca 
preot, 320 pag. prețul 3 cor. 40 fii. Și în 
tomul al doilea apărut acum întâlnim același 
stil plin de frumseță. aceeași limbă româ
nescă curată, aceeași admirațiune și încân
tare pentru faptele mărețe săvîrșite de Omul- 
Dumnezeu în ultima septemână petrecută pe 
pâmînt. Și venitul ce va realisa din cartea 
acesta autorul îl destineză fondului provincial 
de salarisare la care dînsul a pus basă.

Recomandăm istoria acesta cu tot dea- 
din8ul ca pe o scriere necesară și forte fo- 
lositore fie cărui adevărat creștin.

Dr Victor Szmigelski : Ermeneutica 
biblică, compusă după Ubaldo Ubaldi, Blaș 
1899. pag. 180. prețul 2 cor. Ca și de la 
cele alalte publicații ale sale dl autor des
tineză și venitul acestei publicații pentru 
formarea unul fond provințial de salarisare 
a preoților și învățătorilor. Manualul e de
stinat pentru facultățile de teologie, dar pote 
fi de folos și celor cari se ocupă cu studiul 
sf. Scripturi.

Jertfa creștinilor. Comentat- al litur- 
giilor bisericii grecescl compus de Dr Victor 
Szmigelski. Tomul I. Introducere dogma
tică. Cu aprobarea Preaveneratulul Ordi- 
nariat mitropolitan de Alba lulia și Fă
găraș. Blaș 1897. Tioografia seminariulul 
arehidiecesan. Pag. 230 în 8e. Prețul 2 
cor. 10 fii. sau 2 lei 20 bani. Editura 
auctorulul.

Sfînta si Dumnezeesca
EVANGELIE

a Domnului și Dumnezeului nostru 
Isus Christos

revedută după originalul grecesc și 
acum întâia dată tipărită cu litere stră
bune în zilele preaînălțatului împărat 
al Austriei și Rege Apostolic al Un
gariei Francisc Iosif I. cu binecuvîntarea 
Preasfințitului nostru Archiepiscop și 
Mitropolit de Alba îulia și Făgăraș 

Dr Victor Mihâlyi de Apșa.
Blaș 1900.

De la sfînta Unire 200.

Posta Redacțiunil. Un delegat sinodal: N’am 
publicat manuscrisul trimis, îți vom scrie zilele acestea 
adeveratul motiv, aretându-țl, care ar fi după vederile 
nostre adevărata cale, ce ar trebui urmată. Salutări 
frățescl! — On. I. B. în S. Am făcut pomenire de 
idea DVostre. în forma trimisă nu s’a putut. — 
Hățăgel. Am primit cu mulțămită abonamentul pe 
1898 semestrul 2-lea și pe întreg anul 1899. — 
Poiana (Aiudultil). Am primit cu mulțămită abona
mentul pe anul 1895. — Rusii munți. Am primit 
cu mulțămită abonamentul pe anul 1892. — Vâlcelele 
bune. Am primit abonamentul pe anii 1897 și 1898. 
— Karulyfalva. Am primit cu mulțămită abonamentul 
pe 1893 și 1894.

Editor și redactor respundetor:
Aurel C. Domsa.
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MERSUL TRENURILOR pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 Octobre 1899.
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